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บทที่  16
การป้องกันและบรรเทาภัยจากอากาศหนาว
16.1
บทนำ

ภัยจากอากาศหนาวเป็นปรากฏการณ์ธรรมชาติ มักเกิดทั่วไปในประเทศไทยช่วงระหว่าง                   เดือนพฤศจิกายนถึงเดือนกุมภาพันธ์ของทุกปี เนื่องจากลมมรสุมตะวันออกเฉียงเหนือเริ่มปกคลุม และนำความหนาวเย็นมาสู่ประเทศไทย และเป็นช่วงเปลี่ยนจากฤดูฝนเป็นฤดูหนาวส่งผลให้อากาศแปรปรวน อาจเริ่มมีอากาศเย็นหรือยังมีฝนฝ้าคะนองในพื้นที่ภาคเหนือและภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ประกอบกับความกดอากาศสูงกำลังแรงจากประเทศสาธารณรัฐประชาชนจีน แผ่อิทธิพลลงมาปกคลุมพื้นที่ของประเทศไทย ทำให้พื้นที่ดังกล่าวมีสภาพอากาศหนาวจัด โดยเฉพาะจังหวัดแพร่ ส่งผลให้ประชาชนได้รับความเดือดร้อนทั้งชีวิตและทรัพย์สิน 
16.2
วัตถุประสงค์

16.2.1
เพื่อป้องกันบรรเทาผลกระทบต่อชีวิตและทรัพย์สินของประชาชนที่เกิดจากภัยจากอากาศหนาว

16.2.2
เพื่อให้การดำเนินการช่วยเหลือผู้ประสบภัยเป็นไปอย่างมีประสิทธิภาพ และสามารถฟื้นฟูพื้นที่ประสบภัยให้กลับสู่สภาวะปกติโดยเร็ว

16.2.3
เพื่อกำหนดหน้าที่ ความรับผิดชอบของหน่วยงานที่เกี่ยวข้องและองค์กรเครือข่ายทุกภาคส่วน ในการป้องกันและบรรเทาสถานการณ์ฉุกเฉินจากอากาศหนาวให้ชัดเจน บูรณาการ และมีประสิทธิภาพ
16.3
นิยามศัพท์ 

ภัยหนาว หมายถึง ภัยที่เกิดจากสภาพอากาศที่มีความหนาวจัด อุณหภูมิต่ำกว่า 15 องศาเซลเซียส และลดลงต่อเนื่องจนประชาชนได้รับผลกระทบอย่างรุนแรงและกว้างขวาง มักเกิดขึ้นระหว่างเดือนพฤศจิกายนถึงเดือนกุมภาพันธ์ ซึ่งเป็นช่วงที่ความกดอากาศสูงจากประเทศสาธารณรัฐประชาชนจีนแผ่ลงมาปกคลุม         ประเทศไทย
16.4
ขั้นตอนการปฏิบัติ

กองบัญชาการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติ กองอำนวยการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย ในเขตพื้นที่ และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เตรียมพร้อมรับสถานการณ์ภัยจากอากาศหนาว ดังนี้

16.4.1
ก่อนเกิดภัย ประกอบด้วย


(1)
การป้องกันและลดผลกระทบ มีแนวทาง ดังนี้



(1.1) การประเมินความเสี่ยงภัยอากาศหนาว โดยการประเมินภัยและความล่อแหลม         เพื่อประเมินโอกาสหรือความเป็นไปได้ที่จะเกิดภัยจากอากาศหนาว และผลกระทบที่อาจเป็นอันตรายต่อสาธารณชน ทรัพย์สินและสิ่งแวดล้อม เพื่อกำหนดมาตรการที่เหมาะสมในการป้องกันและลดผลกระทบจากภัยอากาศหนาว หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดแพร่ สถานีอุตุนิยม        วิทยาแพร่ จังหวัด อำเภอ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 




(1.2)
ตรวจสอบและปรับปรุงข้อมูลพื้นที่เสี่ยงภัย และจัดทำแผนที่พื้นที่เสี่ยงภัยจากอากาศหนาว หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดแพร่จังหวัด อำเภอ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 




(1.3)
จัดทำฐานข้อมูลกำลังเจ้าหน้าที่ อาสาสมัคร เครื่องกันหนาว และวัสดุอุปกรณ์      ที่จำเป็น เพื่อเตรียมพร้อมใช้งานได้ทันทีเมื่อเกิดภาวะฉุกเฉิน หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดแพร่ สำนักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดแพร่จังหวัด อำเภอ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 



(1.4)
พัฒนาระบบเครือข่ายฐานข้อมูลสารสนเทศด้านภัยจากอากาศหนาว ให้มีความเชื่อมโยงระหว่างหน่วยงาน หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดแพร่ สถานีอุตุนิยมวิทยาแพร่ สำนักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดแพร่  จังหวัด อำเภอ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น



(1.5)
พัฒนาระบบพยากรณ์ และเฝ้าระวังโดยการจัดเจ้าหน้าที่ติดตามสภาพอากาศและแจ้งเตือนให้เตรียมการป้องกันจากภัยจากอากาศหนาว หน่วยงานหลัก ได้แก่ สถานีอุตุนิยมวิทยาแพร่ สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดแพร่ จังหวัด อำเภอ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 



(1.6)
เสริมสร้างความรู้ และความตระหนัก แก่ประชาชน นักเรียน นักศึกษา และเยาวชน เกี่ยวกับการป้องกันและปฏิบัติตนอย่างถูกต้องและปลอดภัยจากภัยอากาศหนาว  (ตามแนวทางที่กำหนดไว้ในบทที่ 3 ข้อ 3.1.1) หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานเขตพื้นที่การศึกษาแพร่ เขต 1 สำนักงานเขตพื้นที่           การศึกษาแพร่ เขต 2 สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดแพร่ สำนักงานประชาสัมพันธ์จังหวัดแพร่ จังหวัด อำเภอ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และสถาบันการศึกษา




(1.7)
จัดทำสรุปบทเรียน (Lesson Learnt) ของการเกิดภัยจากอากาศหนาว           ครั้งสำคัญ เพื่อประโยชน์ในการบริหารจัดการในอนาคต หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานป้องกันและบรรเทา        สาธารณภัยจังหวัดแพร่ จังหวัด อำเภอ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และสถาบันการศึกษา


(2) การเตรียมความพร้อม มีแนวทาง ดังนี้



(2.1)
จัดตั้งและฝึกอบรมอาสาสมัครเพื่อช่วยเหลืองานเจ้าหน้าที่ เช่น อาสาสมัครป้องกันภัยฝ่ายพลเรือน (อปพร.) (ตามแนวทางที่กำหนดไว้ในบทที่ 3 ข้อ 3.1.2) หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดแพร่ สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดแพร่ จังหวัด อำเภอ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น องค์การสาธารณกุศล และมูลนิธิ



(2.2)
จัดทำแผนปฏิบัติการป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยจากอากาศหนาวแบบบูรณาการ         ในทุกระดับ ทั้งระดับจังหวัด/ระดับอำเภอ/ท้องถิ่น ให้สอดคล้องกับแผนการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยแห่งชาติและแผนอื่นๆ ที่เกี่ยวข้อง หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดแพร่ สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดแพร่ จังหวัด อำเภอ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น




(2.3)
เตรียมความพร้อมและสำรองวัสดุอุปกรณ์ที่จำเป็นเพื่อให้ความช่วยเหลือผู้ประสบภัยได้ทันทีเมื่อเกิดภัย หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดแพร่ จังหวัด อำเภอ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น และเหล่ากาชาดจังหวัดแพร่

16.4.2
ขณะเกิดภัย


การบริหารจัดการในภาวะฉุกเฉิน มีแนวทางดังนี้



(1)
เมื่อได้รับข้อมูลการเกิดภัยจากอากาศหนาว ให้จัดตั้งศูนย์อำนวยการเฉพาะกิจป้องกันและแก้ไขปัญหาภัยจากอากาศหนาวตามระดับความรุนแรง พร้อมทั้งจัดเจ้าหน้าที่รับผิดชอบประจำศูนย์ฯ              (ตามแนวทางที่กำหนดไว้ในบทที่ 3 ข้อ 3.2 และดำเนินการตามแนวทางการปฏิบัติของศูนย์อำนวยการ   เฉพาะกิจฯ ตามข้อ 3.2)


(2)
ประชาสัมพันธ์แจ้งให้ประชาชนผู้ได้รับผลกระทบทราบเหตุการณ์ที่เกิดขึ้น เพื่อป้องกันตนเองได้ถูกต้อง


(3) กรณีจำเป็นต้องรับบริจาคความช่วยเหลือด้านต่างๆ จากสาธารณชน ให้ศูนย์อำนวยการเฉพาะกิจฯ จัดตั้งศูนย์รับบริจาคและประสานหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการกำหนดสถานที่เก็บรักษาสิ่งของและ เงินบริจาค รวมทั้งวิธีการแจกจ่ายเพื่อให้เกิดเอกภาพ และเป็นประโยชน์แก่ผู้ประสบภัยอย่างเสมอภาค และ       ทันเหตุการณ์ (ตามแนวทางที่กำหนดไว้ในบทที่ 3 ข้อ 3.2)


(4)
ดำเนินการตรวจพิสูจน์เอกลักษณ์บุคคลกรณีมีผู้เสียชีวิต (ตามแนวทางที่กำหนดไว้ใน      บทที่ 3 ข้อ 3.2) หน่วยงานหลัก ได้แก่ ตำรวจภูธรจังหวัดแพร่  สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดแพร่  สำนักงานพิสูจน์หลักฐานตำรวจ

16.4.3 หลังเกิดภัย


การจัดการหลังเกิดภัย มีแนวทางดังนี้


(1)
ให้ศูนย์อำนวยการเฉพาะกิจฯ ในเขตพื้นที่ที่รับผิดชอบ สำรวจความเสียหายและจัดทำบัญชีรายชื่อผู้ประสบภัยและทรัพย์สินที่เสียหายไว้เป็นหลักฐาน พร้อมทั้งออกหนังสือรับรองให้ผู้ประสบภัยไว้เป็นหลักฐานในการรับการสงเคราะห์และฟื้นฟู (ตามแนวทางที่กำหนดไว้ในบทที่ 3 ข้อ 3.3)


(2)
การจัดการศพผู้เสียชีวิต มีแนวทางดังนี้



(2.1)
จัดหาสถานที่เก็บรักษาศพและพื้นที่ในการพิสูจน์เอกลักษณ์ศพผู้เสียชีวิต            หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดแพร่ จังหวัด อำเภอ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 



(2.2)
การพิสูจน์เอกลักษณ์บุคคลและการส่งกลับ ให้เป็นไปตามข้อตกลงความร่วมมือการปฏิบัติงานพิสูจน์เอกลักษณ์บุคคลและการส่งกลับในกรณีภัยพิบัติร้ายแรงระหวางกรมป้องกันและบรรเทาสาธารณะภัยกับสำนักงานตำรวจแห่งชาติ (ตามแนวทางที่กำหนดไว้ในบทที่ 3 ข้อ 3.2)



(2.3)
การเคลื่อนย้ายศพ ให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นร่วมกับอำเภอ และจังหวัด ควบคุมเคลื่อนย้ายศพผู้เสียชีวิต โดยการสนับสนุนของสำนักงานขนส่งจังหวัดแพร่ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดแพร่ ตำรวจภูธรจังหวัดแพร่ และหน่วยงานอื่นตามความจำเป็น



(3)
ป้องกัน เฝ้าระวัง และควบคุมโรคที่อาจจะเกิดขึ้นทั้งด้านร่างกายและจิตใจ หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดแพร่  สำนักงานปศุสัตว์จังหวัดแพร่



(4)
ฟื้นฟูคุณภาพชีวิต และฟื้นฟูอาชีพของผู้ประสบภัย ทั้งทางด้านร่างกายและจิตใจให้สามารถดำรงชีวิตและประกอบอาชีพได้อย่างปกติ (ตามแนวทางที่กำหนดไว้ในบทที่ 3 ข้อ 3.3) หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานแรงงานจังหวัดแพร่ ศูนย์พัฒนาฝีมือแรงงานจังหวัดแพร่  สำนักงานจัดหางานจังหวัดแพร่ สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดแพร่ สำนักงานเกษตรและสหกรณ์จังหวัดแพร่ สำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดแพร่ สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดแพร่ จังหวัด อำเภอ และองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น 



(5)
ให้ศูนย์อำนวยการเฉพาะกิจฯ ในเขตพื้นที่ที่เกิดเหตุดำเนินการฟื้นฟูความเสียหายเบื้องต้นโดยใช้งบประมาณขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในพื้นที่ก่อน กรณีที่เกินขีดความสามารถให้พิจารณาช่วยเหลือผู้ประสบภัยตามระเบียบกระทรวงการคลัง ว่าด้วยเงินทดรองราชการเพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัยในกรณีฉุกเฉิน พ.ศ.2546 และที่แก้ไขเพิ่มเติม (ตามแนวทางที่กำหนดไว้ในบทที่ 3 ข้อ 3.3)


(6)
จัดให้มีการศึกษาผลกระทบภัยจากอากาศหนาว ที่มีผลกระทบต่อชีวิตและทรัพย์สินของประชาชนอย่างเป็นระบบ เพื่อเป็นข้อมูลการบริหารจัดการภัยจากอากาศหนาว ในอนาคต หน่วยงานหลัก ได้แก่ สำนักงานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยจังหวัดแพร่จังหวัด และสถาบันการศึกษา
